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PÁRTPOLITIKA.
Ne keressük mindig a kellemest: éljük 

bele magunkat néhány röpke pillanatra a kor­
mányzó „szerepébe.“ A Staffage, amely a tulaj­
donképpeni szerep és szerepló körül van, meg­
lehetősen csábitó; csillogó dekoráció övezi azt 
a hivatali tétlenséget, amelyre a magyar törvé­
nyek kárhoztatják a fiumei kormányzót. A 
fiumei politikai tarka-szili pad porondján nehéz 
szerepe is van a kormányzóknak. Amit mutat­
nak sok, amit tehetnek semmi s amit várnak 
tőle az minden. Színész, azaz szemfényvesztő 
legyen, aki ilyen körülmények közt megállja a 
sarat s észrevétlenné teheti azt a szemet szúró 
kontrasztot, amely a kormányzó nagypipáju és 
kisd'thányu politikája között fennáll,

h szerint a fiumei politikai élet tragi­
komédiájában a főszereplőnek jutott a legsem­
mitmondóbb szerep, amely, az előbb mondot­
tam ai.ipján s, mar egymaga is annyiban tragi- 
kt mikus, mert tartalmatlansága mellett nagyon 
sokat kell mutatnia. Ilyen körülmények közt 
face, óikat kellene meghívnunk fiumei kormány­
zónak, akik az ő istenadta művészi szellemük­
kel valaminek tüntethetnék föl a semmit, amit 
megkísért minden fiumei kormányzó is, de 
persze nem sok sikert aratva. Ez az igyekezet 

nem vehetjük rossz néven, — sőt! meg­
van a mi nagyon jóakarata kormányzónkban 
is. Adott az isten neki egy üres szerepet, ami­
hez éppen csak a facconi-taientum hiányzik. 
Talán volna „mondani valója“, (maradjunk a 
színpadi nyelvnél, az ennél a kérdésnél igen. 
d ' igen stylszcrü) ha magvas szerepet adnánk 
át neki. A mai körülményekben pedig, amit 
teliét, csakugyan nem több, mint amit tesz, 
azaz, végig marki rozhatja az egész kormányzói 
életet, látszólag kormányzói teendőkkel.

Nem egyéb a mostani velencei útja se 
ennél. Szép is, jó is, de tudjuk, arra való, 
hogy valamiképp érvényt szerezhessen a kor­
mányzó hírnevének, azaz állásának. Ezt pe­
dig, jó érzéssel vehetjük tudomásul, annak je­
le, hogy a kormányzó egyebet, pontosab­
bat is tenne munkakörében, ha erre nézve 
szabad keze és hatalma volna. Ma a tenger­
jogi kongresszuson szerepel s ha ennek vége 
lesz, munkakedvének szünetet kell tartania 
egy újabb kongresszusig. Amit pedig itthon 
politikailag működhetik, az csupán apró-cseprő

pártpolitika.
Ehhez az eszközhöz kénytelen nyúlni, 

ezzel az eszközzel kénytelen experimentálnia. 
Még nem feledhettük el, hogy Fiúméba jöve­
tele alkalmával úgy látta jónak, ha a fiumei 
politikáját a város legliazafiatlanabb elemeivel 
inaugurálja. Ez az expe imentuma hatalmas 
kudarccal végződött, amit nem tulajdonítottunk 
egyébnek, minthogy még nem ismeri az itteni 
viszonyokat. De azóta már sok viz folyt le a 
Dunán, megismerhette Fiúmét, az ő alkotóele­

meivel egyetemben s megalkothatta volna ma­
gának azt a medert, amelyen haladnia kell. Ha 
ez a meder csupán passzív magatartásra is 
kárhoztatja, ahhoz kellene alkalmazkodnia, mert 
az még mindig jobb álláspont, mint az aktiv 
működés, amely a kormányzó subjektiv tény- 1 
kedése mellett csupán kudarcokat teremthet, A 
pártpolitika a méltóságához sem illik. Az olyan 
pártpolitika, amely Fiúméban terem.

Mindezeket pedig egyszerűen azért haj­
togatjuk, mert kétség nélkül való tudomást 
szereztünk arról, hogy kormányzói körben azon 
dolgoznak most, hogy a kormányzó és az 
autonompárt kozott a békét újból megteremtsek. 
Arról is tudunk, hogy az említett párt nagyon í 
nyakaskodik, s bizonyos feltételeket tartogat 1 
markában, amiket, hiedelme szerint, annál biz­
tosabban fogadnak el, mennél tovább tekint 

i haragba borult h uniókkal a kormányzói p.a-I lotában.
Ez a „béke mozgalom“, mondjuk Így : 

i a mi részünkről egy teljesen hitelét vesztette 
lejárt autonom pseudu-nagyságban véli fellelni 

j azt a fix pontot, amelynél fogva a kátyúba 
i szakadt békét ki lehet a helyéről moz- 
; tiltani. Ez a „fix pont“ már egy ideje kezdett 
j nem létezni az egész város szerencséjére s 
! most „mi akarjuk azt újból forgalomba hozni." 

Majd meglátjuk, mi végre jutunk az ilyen sze­
rencsétlen és elkeseredett kísérletekkel !

A politikából e szerint csak a pártpolitika 
jut ki a fiumei kormányzónak. Hasznos állami 
politikát nem űzhet. A határrendőrségi kérdés 
örök rimát alussza s vele egyetemben sok 
más olyan intézmény, amelyeknek a nem léte­
le egymagában véve is szégyenünkre válik.

Ezek azonban mellékes ügyek ; fő a párt- 
politika, ami talált azért is szükséges, mert en­
nek révén politikailag is kidomborodhatik a 
kormányzó szerepköre. Reméljük azonban, hogy 
az autonompárt - nem bekül. Attól tartunk 
azonban, hogy a kormányzóval újabb Canos­
sa! járatnak az ő trnácsadói, akik a hivatali 
működésüket kisded pártpolitikai bábáskodás­

ban vélik meglelni.
Ebben a millicuhen tehát nem lehet va­

lami kényelmes a kormányzó helyzete. Egyrészt 
nincs hatalma, másrészt pedig bele csábítják 
olyan haszontalan pártpolitikába, amire eddig 
csak ráfizetett politikai prestige-ból.

Eli is Islandon.
Milyen a kivándorlók szigete ?

A magyar kivándorlók barátja. Scmsey 
őrnagy Watchorn főbiztos.

Fiúméban szerette meg a magyart.
Saját tudósítónktól.

Az Egyesült-Államok kapuja E lis-lslan- 
don nyílik a bevándorlóknak. Ív esi sziget ez a 
nvwyorki öböl némi túlzással archipelagosnak 
nevezhető szigetcsoportjában, oldalvast a Li- 

j berty-lslandtól, melyen a minden gigászi mé­
rete mellett is nyomottnak látszó szabad­
ságszobor ércfáklyája lobog az érkezük elé. 
A természet maga meglehetősen ártati tn Ellis- 
1-land létrehozásában. Jobbára vilibe '.ez rakta 
vagy széleshitette tömérdek (eltöltéssel és 
nincs rajta helye a termeszeinek most sem. 
Néhány cserje és nemi pázsit, ez az 
egész; egyébként pedig elfogni.ja a b vándor­
lási hivatal vöröslő épülete, .mely szembe 
néz a szigetnek legújabban féltő t itt partján 
emelkedő és szintén a bevándorlók számára 
rendelt kórház épületével.

E két ház a mérleg két serpenyője. A 
kózház tartja az egyensúlyi, hogy a m > ; ser­
penyő ne billenjen. A tulysulyl, azokat a be­
vándorlókat, akik egészségi tekintetbe.í nem 
állják meg a vizsgálatot, átveszi és elraktároz­
za a visszaszállítás számára, inig a többiek, 
akik megütik Ellis-Esland mértekét, mehetnek 
es szétszóródhatnak .i szélrózsa, minden irá­
nyába.

Amig azonban idáig jutnak, ugyancsak 
dolgozik a rostáló szervezet: bevándorlás! hi-

Cirkvenica cáfol. A napokban az 
egész magyar sajtót bejárta az a lűr hogy 
Kh,estes dr. kerületi főnök es a eirkvenicai 
községi elöljáróság emberei a községi adopen- 
zeket hűtlenül elkezelték, a hadkötelesecnek 
pénzért ntleveleket adtak ki és meg a kincs­
tári erdőkkel es telkekkel is folytattak bűnös 
manipulációt. A Helyben megjelenő Nov, List 
ma cáfolatot közöl, amely hangoztatja, hogy a 
eirkvenicai sikkasztásokról közölt hírek valót­
lanok es rosszakaratú rágalmak.

vatal. A hét minden napján folyik a munka 
és mindennap v/rekr: megy azoKiiak a szama, 
akik Elhs-lslandon vizsgálat alá kerülnek ; van 

I rá eset, hogy hétezer bevándorlót intenek el 
egy napon.

Ez az óriási tömeg természetesen renge­
teg hivatalnoki személyzetet igényel, iná in­
kább, mert a newyorki bevándorlási hivatal 
nemcsak az odaüzönlö sokasaggal, ile munká­
jának sokoldalúságával is imponál. Csodalatos 
müve a központosításnak es a minden részlet­
re kiterjedő gondoskodásnak, ahol a bevándor­
lót mintegy kézról-kézre adják, egész, odáig, 
mígnem vasúti jegvgyel es podgyász. ve vény­
nyel ellátva viszik a vasúti állomásokra.

Mert mindezt Ellis Islandon intézik el, sőt 
még sokkal többet. Az óriási épület fel van 
szerelve nemcsak jegyváltó- és podgyászfeladó- 
hivatallal, hanem egy sereg étkezőhelyiséggel, 
hol a bevándorlók ingyen kapnak élelmet, nyi­
tott és fedett terraszokkal, hol napközben tar­
tózkodnak. sőt hálótermekkel is, melyekben az 
ott rekedtek éjszakázhatnak és amelyeket min­
dennap fertőtlenítenek. Nem a legkevésbbé ér­
dekes e mellékhelyiségek között a nagy csar­
nok. melyben utravaló élelmet árulnak a be­
vándorlóknak. A falakon mindenféle nyelvű 
felírás figyelmezteti őket, hogy itt sokkal ol­
csóbban kaphatnak utravalót, mint amennyibe 
a vasúton kerülne.

A bevándorlási hivatal egész berendezése 
olyan gondos es figyelmes, hogy kétségtelenül 
kitetszik: az amerikai államszövetség inkább 
bizonyos hogy úgy mondjuk — közömbös 
humanizmussal, semmint az odatolakodökat le­
néző, haragos szemmel tekinti a bevándorló­
kat és ugyanaz a szellem irányítja a hivatalno­
kok eljárását is. Szabatosan és szinte gépsze- 
rtien szenvtelenül dolgoznak, de egyszersmind 
simán és rázkódtatások nélkül. A bevándorló­
tól megkövetelik, hogy megfeleljen a törvény



szakaszainak. de minden hebehurgyaság nél­
kül. komoly emberséggel bánnak vele.

Bennünket magyarokat érdekelhet, hogy 
az egyik ily bevándorlási bíróság elnöke ma­
gyar ember Semsey őrnagy, aki néhány hónap 
eíótt .1/ bgyesuíl-Áilamok kormányának meg­
bízásából járt itthon és aki, noha évtizedek óta 
el Amerikában, mindmáig megmaradt jó ma­
gyarnak. Egyébként nem ó az egyetlen, aki 
Ellis-lslandon barátja es pártfogója a magya­
roknak. Táisa ebben a chief-commisioner, az 
egesz bevándorlási hivatal feje. Roosevelt egyik 
legbizalmasabb embere: Mr. Robert Watchorn. 
Kinyilatkoztatta ezt ö maga is, de meg bizo­
nyítóbb az a kijelentés, melyet utána tett. El­
mondta. hogy megbízást adott, vásároljanak 
szamara egy kis bíitokot a „Tisza“ mentén, 
lehetőleg Szolnok körül, mert ha nyugalomba 
vonul, ott akar megpihenni . . .

A főbiztos magyar barátságának erede­
téről különbőzó legendák keringenek, többek 
között, az, hogy ö is mint bányamunkás kezdte 
pályáját es magyar munkások társaságában 
dolgozott, valószinti azonban, hogy a tiszaparti 
pihenés eszméje akkor fogamzott meg benne, 
mikor hivatalos küldetésben Fiaméban járt és 
utána kissé bebarangolta az < iszágot ; de bár­
mit! legyen is, bizonyos, hogy attól, akinek 
álmodozása idejár, nem pusztán udvarias frá­
zis. ha rokonszenvenek ad kifejezést.

Szerenesés találkozás folytán és a főbiz­
tos engedőiméből töviröl-hegyére megszemlél­
hettük Ellís-Island beiendezését és betekint­
hettünk szervezetének funkcionálásába. A be­
járásban eljutottunk Ellis-Island archívumába 
is, hol a bevándoroltak lajstromait őrzik. Stirü 
sorokban futó állványok emelkednek a plafon- 
dig ts az állványok rekeszei telvek nagy (bé­
kákkal, melyekbe a bevándoroltak törzslapjai 
vannak csoportosítva származás és évszám ze- 
rmt. Mindenkiről, akinek Ellis-lslandon meg­
adjak az engedelmet. hogy a kivándorlóból be­
vándorolt lehet, kiállítanak egy törzslapot, mely 
azután sokadmagával felgyűlve uj meg uj kö­
tetekkel tölti meg a polcokat. Magyarország 
Austria-Hungary közös cint alatt szerepel, két 
helyen is és mindegyik helyen öt-hat rend 
lajstrom-oszk ppa 1. A látogatóban mintegy ví­
ziója támad a rengeteg tömegnek, melyet e 
névhaimaz reprezentál es úgy érzi. mintha te­
metőben járna. Uj élet forrásánál, de amely j 
azoknak fakad, akikben egy régi világ a ha­
lottad látja.

S. E.

Egy urino öngyilkossága.
A tengerbe vetette magát.

Mentő tengerészek. Elkésett segítség
Tegnapelőtt délután ti óra tájban a put- i 

ro.cum kikötő egyik mólójától a tengerbe ve­
tette magát egy elegánsan öltözött 50—60 év s 
asszony. A petroleumkikötőben horgonyzó 
hajók es vitorlások emberei nem vették azon- i 
nal észre a do got, csak mikor az asszony kő- i 
rülbelül 30 méternyire volt már a parttól, vet- j 
te cszre a „St. Stefano“ nevű vitorlás néhány 
legénye, hogv a vízben egy asszony ful- 
doklik.

A tengereszek nyomban segítségére siettek I 
es kimentették a mar eszméletlen állapotban 
levő nőt a vízből. A chiuggiai tengerészek a 
kimentett nőt a partra szállították s < nnan a | 
„S St fant “ f< d< ízt lére . te k Az esetrt i t ■ 
tesitetlék a közelben szolgálatot teljesítő rév­
kalauzt, aki a mentőkért es a rendőrségért te­
lefonált. Rövid idő múlva meg is jeivnt a hely- 1 
színén t ukdn s dr. hárent mentő kíséretében. 
Az orvos több kísérletet tett az asszony eietre- 
kelteseie. de mar késő vol; Körülbelül egv óra 
múltán az asszony meghall.

Az öngy.ikt s kilétét nem tudta senki. A 
petróleum kikötőben senki sün ismerte a nőt. i 
Ruháiról Ítélve, előkelő úrnő leltet. írási nem j 
tahinak r.a.... MmUossze ecv zsebkviid' s egv 
pénztárca volt a zsebében. A zsebkendőben ez 
a monogramm: S. c.. fölötte egy ötágú nemesi I 
koron A pénztárcában 5 koronát találtak Az 
ékszerekét s a többi értékes tárgyakat a rend- ; 
őrség xette at sa holttestet a temető halottas i 
kamrájába szállította. A holtestet tegnap a rend­
őrség utasítására .efényképezték es megindítót- I 
lak a vizsgalatot az öngyilkos urmö kilétének : 

a megállapitására.

A tenger munkásai.
Akikről megfeledkeztek.

Sok a katasztrófa. — Élet-halál között. — Özvegyek és árvák. — A ten­
gerészeti nyugdíjalap. — Garasos nyugdijak.
Biztosítsuk a tenger munkásait!

Bizonyosan ide gondol a magyar tenger 
partjára jó Mentsik Ferenc miniszteii tanácso­
sunk. a tengerészeti hatóság volt jeles elnöke, 
aki azért hagyta itt hivatalát, hogy a kereske­
delemügyi minisztérium munkásbiztositási osz­
tályának főnökségét elfoglalja. Bizonyosan ide 
gondol a derék tanácsos, amikor uj reszortja 
ügyeit intézi. Abból bizony hiányzik valami, 
amiről megfeledkeztek, amikor a munkásbizto­
sitási törvényt meghozták.

A tenger munkásairól a munkásbiztosi­
tási törvényben nem történt semmiféle gondos­
kodás. A szegény tengerészt, ha baj éri, nincs, 
aki segítse. Ha pedig elpusztul, akkor vagy 
teljesen segítség nélkül marad a család, vagy 
havi öt-hat forint nyugdíjban részesül, ami ka­
pitányok özvegyeinél egy. illetve két forinttal 
emelkedik, tehát mindössze hét vagy nyolc 
forintra rug. Most már tisztában lehetünk az­
zal, hogy a szegény tengerészek családjai minő 
nyomorba jutnak, ha elvesztik családfentar- 
tójukat.

Azok a fájdalmas sebek, amiket a „Pe­
tőfi“, „Klek“, „Vaskapu“ és „Achille“ hajók 
pusztulásai okoztak, még nem hegedtek be 
teljesen. Még élénken emlékezhetünk ezekre a 
katasztrófákra, amelyek a magyar tengerészek 
csa'ádjait érték és nem kevesebb mint hatvan 
családot döntöttek a legnagyobb kétségbe­
esésbe. Azóta újabb sznrencsétlenségek for­
dulnak elő. bárha magyar hajó nem került 
azóta a tengerfenékre. A hajón is sok tenge- 
tészt ér könnyebb vagy súlyosabb szerencsét­
lenség. íme a szegény Gotthurdi felügyelő mi­
napi esete, amely számtalanszor megismétlődik 
a világon, anélkül, hogy tudomást vehetnénk 
a katasztrófákról.

A hajósszolgálat nehéz és a mellett ve­
szedelmes is. Veszedelmesebb, mint az ipari 
munka, ahol stabil helyen, a rendesen meg­
állapított időben kell dolgozni. A hajón a fel­
váltás rendszere dívik, ami szintén megnehe­
zíti a szolgálatot. De fölösleges részletezni a 
tengerészet átkait és veszedelmeit, amelyek csak 
akkor szűnnek meg, amikor a kikötőben horgo­
nyoz a hajó s a tengerész elszabadul róla egy 
néhány pillanatra.

A tengerész mindamellett rossz anyagi j 
sorsban van. A keresetének legnagyobb részét l 
a család számára kell félretennie. A hajón kii- ! 
lönben sem költhet. De amikor azután kikö­
tőbe ér, se vége, se hossza a mulatozásnak, 
szórakozásnak. így kiváltja ezt a megszokott 
tengerészélet, amelynek talán" csak ez az egyet­
len gyöngye. A hajón az ellátás rossz. Ez kü- 
• onoseti a magyar tengerjáró hajókon van így. 
Miután azonban a kérdés nem ' ide tartozik, 
jobb ha máskorra hagyjuk. Itt csak azt akar- j 
juk kimulatív, hogy .i tengerész, veszedelmes 
szolgálatáért minő kevés előnyt élvez.

A tengerészek mát többször tanakodtak a 
felett, hogy miképp találjanak olyan hathatós 
eszközt, amely képes a tenger népét, a ten­
gerészek csaladjai a nehéz munkával járó bal­
esetek ellen biztosítani. Már 1903-ban a 
tengerészkapitányuk köre magáévá tette a 
mozgalmat, amelylyel a közönség jótékonysá­
ga: támaszkodva ikerült 2-1,000 koronát ósz- 

hogy a hajókatasztrófák alkalmá- 
\a! elpusztult tengerészek családjait segé­
lyezze A közönség jótékonyságának ez ercd- 

megnyilatkozása indította rá ké­
sőbb a tengerész-kapitányuk körét, hogy me­
morandummal forduljon a kereskedelemügyi 
kormányhoz, azzal a síirg- s keresse!, hogy 
az akkor .,ng_\ ilas alatt lévő munkásbiztositási 
törvényjavaslatba belefoglalja a tengerjáró 
hajósokat is.

Azóta nem kis idő telt el. A kapitányok 
sürgettek, de választ a mai napig sem kaptak.
A törvényjavaslat elkészült, a parlament elé 
került us törvényerőre emelkedett. A tengerjáró 
bajosok azonban ki voltak zarva belőle. A ma­

gas kormány fölöslegesnek találta a tengeré­
szek támogatását. Azaz mégsem ! Talán csak 
megfeledkezett. Mert nálunk Magyarhonban 
nagyon feledékenyek a miniszterek. Nálunk, 
ha valamelyik osztály a maga érdekeit előbbre 
akarja tolni, ne úgy cselekedjék, mint a ten­
ger munkásai tették. A kérés, az szép dolog, 
de azt már megszokásból sem szokták teljesi- 
teni. A kérések elintézetlenül ad acta kerülnek. 
A kiabálás, a követelés már hasznosabb. Ezt 
pedig nem tették a tengerészek s ezért érte 
őket a kellemetlen csapás, hogy a törvény nem 
biztosított az ő részükre semmit.

De azért még mindig nem késő. Csak 
folytatni kell a megkezdett akciót fokozott 
erővel.

ÚJDONSÁGOK.
Szterényi Fiúméban. Szterényi Jó­

zsef kereskedelmi államtitkár Fiúméba érkezett 
Az államtitkár innen Dalmáciába megy, ahol" 
két hetet fog eltölteni.

— A városi delegációból. A városi ál­
landó bizottság holnap, szerdán délben Luppis 
A. F. alpolgármester elnöklésével ülést tart. A 
napirenden ; isebb folyó ügyek szerepelnek. A 
zárt ülésen dönteni fognak a scurignei ut épí­
tésének pályázatai fölött.

— A kereskedelmi és iparkamara 
holnap délután 6 órakor Ciotta-utcai palotájá­
nak üléstermében ülést tart, amelyen a kormány 
két kérdését, a debreceni kanta a egyik átira­
tát és az 1908. évi költségtervezetet fogják tár­
gyalni.

Nagy szénszállítmányok. A Magyar- 
horvát szabadhajózási társaság „Olga“ nevű 
gőzöse 5000 tonna szénrakománynyal kikötőnkbe 
érkezett. A szállítmány egy része a Magyar­
honit hajóstársaságnak, másik része a in. kir. 
államvasutaknak szól. A „Nolisement“ an­
gol gőzös 5200 tonna szenet hozott Kuliból.

Az Adria hajóstársaság „Tibor“ gőzöse 3618 
tonna szénrakománynyal Cardiffból kikötőnkbe 
érkezett. A „Nolisement“ és „Tibor“ szállítmá­
nyai a m. kir. államvasutak részére szólnak.

Térzene. A városi zenekar ma este 
8 és fél órakor térzenét tart az Adamich-téren. 
A műsor a következő: 1. Profili induló. 2. 
Meyerbeer: Ábránd az „Ördög Róbert“ ciniü 
dalműből. 3. Lehár: Potpouri „A vig özvegy“ 
operettből. 4. Verdi: az Aida II. felvonásának 
fináléja. 5. Profili: „Leggerezza“ keringő.

Ragadós betegségek. A városi 
egészségügyi hivatalnál e hó 16-tól 22-ig a 
következő betegségeket jelentették be : vörhenv 
5, bárányhimlő 1. tífusz 2, trachoma 1. Egy 
halálesetet ez idő alatt vörheny okozott. Eze­
ken kívül két vörhenybeteget Szusákrói, egy 
tifuszos beteget pedig Abbáziából hoztak a vá­
rosi kórházba.

A tengerészet segítése Franciaor­
szágban. 1 ranciaország 1907. évi költségve­
tésében 40,670.000 frank szerepel a Itajó- 
épitcsnek és hajózásnak nyújtandó állami se­
gély eitiien. Az előző évben 36,030 000 1905- 
ben pedig 31,850.000 frank volt e tó el ösz- 
szegv. A hajóép;lesi jutalmak az 1906. ápri- 
lis 19-én létrejött törvények értelmében az 
1906. évi 2.530,(XX) frankról az idén 7.670.000 
frankra emelkedtek. Az uj törvény szerint 
ti: ynnis a gőzösök minden tonnája után 
148 fiánk, a vasból vagy acélból épült vitor­
lások tonnája után pedig 95 frank fizetendő 
•IZ Allám részéről. Ezen lapösszeg évről*
cvic csökkeni fog, úgy, hogy tiz év múlva a 
gőzösöké 100, a vitorlásoké pedig 65 frankra 
fog alászallani. Az uj törvény hatása erősen 
élezhető a francia tengerészeién. A franciaor- 
szugi hajógyárakban ez évi július elsején 
106.396 tonna volt építés alatt (ebben csak 5 
vitorlás szerepel 593 tonnával), inig az előző
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tiv ugyanezen időszakában csak 32,628 tonna.
A francia kormány azonban régi kedvelt esz­
méjét, a vitorlahajózás életrekeltését nem tudja 
megvalósítani. A francia kereskedelmi flotta 
hordképességben az 1907. év folyamán dóré­
iul hatótag 15—20 százalékkal fog emelkedni.

_ Fenicse színkör. Holnap este a
Stella d'ltalla varité társulat kezdi meg előadá­
sait a Fenicse színkörben.

— Birkózó és torna esték. A Fiumei 
Atlétikai Club ezentúl minden kedden, csütör­
tökön és pénteken este a gimnázium tornater­
mében este fél 8 órától birkózó- és tornagya­
korlatokat tart Kiss Imre tornatanár ismert ma- 
„var bajnok vezetésével.

— A zálogházban árvereznek A fiu­
mei zálogház iga gatósága közhírré teszi, hogy 
október 17-én délelőtt 9 órakor árverezni fog­
ják azokat a tárgyakat, amelyekre egy év óta 
nem fizettek kamatot Az értéktárgyakat az árve­
rés napjáig ki lehet váltani.

TÁVIRAT. M TELEFON.
Mikor folytatják a kiegyezési tár­

gyalásokat ?

Román miniszter a besztercei nép- 
gyülésen.

Mit szól a Lupta?

Luby Géza megint nyilatkozik.

A Dunába ugrott.

Borzalmas gyilkosság.

Mikor folytatják a kiegyezési tárgya­
lásokat.

Bécs, szept. 24. Itteni politikai körök­
ből szerzett információk szerint a kiegyezési 
tárgyalásokat aligha folytatják a magyar parla­
ment megnyitása előtt. A két kormány között 
a tárgyalások során oly nagy konfliktus fejlő­
dött, amelynek elsimítása érdekében újabb 
tárgyalásokat kell folytatni, s csak ennek sike­
res elintézése után lehet szó a kiegyezési tár­
gyalásoknak újból való felvételéről.

Román miniszter a besztercei nep- 
gyülésen.

Budapest, szept. 24. Politikai körökben 
nagy feltűnést és megdöbbenést kelt a fővárosi 
lapoknak az a hire, hogy Sturdza román mi­
niszter a vasárnapi besztercei népgyülésen állí­
tólag jelen volt s ott álnév alatt tartózkodott. 
A hír alapján a ma rostorda vármegyei főispán 
táviratban kért fölvilágimitást a határrendiírseg- 
ől, ahonnan nyomban meg is érkezett a vá­

lasz, amely szerint a határrendőrségnél mit

Frntniiiü mnnv.tr komiilQ HülHÉÍütö.

sem tudnak Sturdza miniszter besztercei láto­
gatásáról.

Mit szól a Lupta?

Budapest, szept. 24. A fővárosban meg­
jelenő „Lupta“ emui lap mai száma kijelenti, 
hogy Sturdza román miniszternek besztercei 
látogatása tisztán csak koholmány. A besztercei 
népgyülésen mindössze két román képviselő 
voit jelen: VUul Aurél és Mihályi Tivadar.

Luby Géza megint nyilatkozik.
Budapest, szept. 24 Luby Géza szat­

márnémeti országgyűlési képviselője újabb nyi­
latkozatot küldött be egy tóvárosi lap szer­
kesztőségéhez, amelyben kijelenti, hogy ha ki­
lépne. a függetlenségi pártból, azt tisztán csak 
azért tenné, mert nem tudna beleegyezni a ki­
egyezésnek szóbanlevö formában való megkö­
tésébe. Az általános választói jog megvalósí­
tása öt nem érinti, mivel nem tartja szüksé­
gesnek annak életbeléptetését.

A Dunába ugrott.
Budapest, szept. 24. Horváth Eszter 

debreceni nevelönő, aki ma érkezett Budapest­
re. az egyik rakodópartról a Dunába ugrott. 
A közelben álló rendőr észrevette a dolgot s 
az öngyilkos leányt kimentette a vízből. Fél- 
holta ti szállították a kórházba. Zsebében leve­
let találtak, amelyben azt írja, hogy családi vi­
szálykodás miatt akart megválni az élettől.

Borzalmas gyilkosság.
Szegzard, szept. 24. A közeli Csók köz­

ségben borzalmas gyilkosság történt. Szabó 
György gazgálkodó meggyilkolta az édesanyját, 
mert nem akarta kiadni az örökségét. Szabó a 
holttestet elásta. Most azonban kiderült a gyil­
kosság s ez elvetemült gazdálkodót a csend- 
őrség letartóztatta.

FERFIRUHA TEREM
FIUME, torso 1.11. on.

Alulírott, a Wenitzky-féle férfiruha- 
terem eddigi első szabásza önálló

férfiruha termet nyitottam
Corso 7. sz alatt (II. emelet).

Tizenöt évi szabásza múltam, melyből 
4 évet Fiúméban es 11 évet Budapest leg­
első férfiruha termeiben töltöttem, kezes­
kedik munkám es zabásom kitűnő voltáért.

Legújabb valódi angol és hazai szöveteim 
máris raktáron vannak é kérem a n. é. 
közönség szives mielőbbi látogatását, 

per JUTÁNYOS ÁRAKAT SZÁMÍTOK. "*
Mély tisztelettel

SCHENK LAJOS,
Corso 7. II cm.

BÚTOROZOTT SZOBA
utcai 2 ablakos egy vagy két ur részéve teljes 
ellátással lakás és ellátás összesen havi 45 
frtért azonnal kiadó. — Czim : Via Risorta 

62 (régi szám 365.) 1. em. balra.

Franczia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszerrel biro 
kisasszony. Czim: Piazza del Mercato Coperto 

2. sz. Ili. em. balra.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő, 
Szerkesztő : Korcsmaros Tlándor 

Kiadótulajdonos :
,f\ TENGERPART' lapkiadó vállalat.

Gépápoló
lehetőleg tanult lakatos, azonnali alkal­
mazást talál a Kőbányai polgári serfőző 

fiumei jéggyáránál, Via Cietta 18.

I
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a FIUMEI HENESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

betéíkönyuEk és iclyószámlák után

4'Í2°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga v s fn -51 w-x n t T*H LL—..... * „De ía vilié
kávéházban

.str rna és minden este w,

BARCA JENŐ
kaposvári jeles cigány zenekara

ha tg verseny ez.

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinand Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-haz.
készít :

Angol-, francia-, sport- ős aiiiazonriiliákat.
Mérsékelt arak. $ Kifogastalan szabas.

CiGALE tengeri fürdő
.USSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA ® ÉV T VT TVfTTff ▼ YJL1®

A FIUMEI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Fiume Via Andrássy 1. szám, I. emelet,

elfogad takarékbetéteket takarékkönyvecskékre, tiszta 4"j0 kamatozás mellett.
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Pension Jeanette LO VRAM A

VIA UDO. DANIEL-MOLO ATELLENEBEN
Van szvrvnvsvm I nunc varos es kornyékének t ku/onsygevei 

tudatni. hog\ fenti eint alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör és borozót létesítettem,
Raktáron tartól Ufa I ai friss práml ««tölthus 

két, naponként t«>zatok valódi bécsi virstiftet és a k ...... emb<
"' i* " stájer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tis/tan kikos/.itvc, hide-

"v: "sajtók! halkonzervek, főtt és sült édesei i és ti ei halak, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan takt.u 'n. vilú-ros
a kőbányái polgári serfőzde ^«lusi IC LaraLore csapról méné,
palacksöret jégbe hÍ.'tü~alackokban is árusítom Bel- es külföld.
b°raÍmSzal!é%R«eÍemme|erendezek büféiteké, k.ubbokban, családoknál,

esküvőkén var;, magánosoknál , r.vm .
I i-,„ni. vlo/eketv. kiszolgálást hi/msit KUHN GYULA.

1.0 V RAN A.
Elsőrangú ház a móló közvetlen 
közelében, nagy árnyas kerttel, mely 

a tengerpartig terjed.
Balkonos szobák tengeri kilátássá!

Sitjai tengeri fürdő. Mérsékelt árak. Kítiinö konyha.
Magyar tulajdonos: Ódor Kálmán.

(Abbázia mellett)

KÖNIGSVILLA
elsőrangú szálloda, kávéház és étterem.

Elegáns szobák, gyönyörű tengeri kilátással. 
Kitűnő konyha. 

Magyarok kedvencz lakhelye.
ijdono ....... .. J'_HERMANN TERÉZ.

BRISTOL PENSIÓ
és f

RIVIERA PENSIO

Tivoli Szálloda és Pensio

Szent-lstvan védjegyű Dupla Maláta-sor palackokban.

LOVRANA.
Gyönyörű fekvesii épületek, szép 
kertekkel. Szobák tengeri kilátással. 
Pontos kiszoigá as. Mérsékelt árak. 

Minden szükséges kényelem.
PROSPEKTUS. TÄI

lcici-ben Abbáziától 10 pereznyire
Gyönyörű, kiránduló hely uzsonákra.
Naponta friss halak magyar gulyás és 

sült iba.
Ugyanott szobák is kaphatók gyö- 

nyörii tengeri kilátással.
Jutányos árak.

Tu lajüoilOS : BARTH ű. E.

A FIUMEI
Néptakarékpénztár

(Bucka Siediomca)
FIUME, Ríva Szapary 1. Aiapittatott 1873.
Takarékbetétek elfogadása es visszafizetése 

előzetes felmondás nélkül; különleges e- 
setekhen az alapszabályok 39 íj-auak al­

kalmazásával.
Folyószámla letétek es Hitelnyújtások. 
Előlegek értékpapírokra ái ukra s más érté- 
kerke.
Váltóleszámítolás : esetleg két jó aláírásra 

3 hónapig terjedő időre.
Jelzálog kölesönök ng.itlanuKra az érték teléig

Fiumei első magyar rizshántoid- és 
rizskeményitőgyár rész».-társaság

F I U M E. ------=

Csizmás Demeter

Különlegesség

FÉNYKEMENYITÜ
táblácskákban.

ELEFANTVEDJE6V

fiumei első magyar fodrász 
VIA ADAMICH 2.. az Európa szállodával szemben.

készít mindennemű haj munkát jutá­
nyos áron, úgy mint parókát, hajfonatot 

és mindenféle hajdiszt.
Bel- és külföldi illatszerek, a legjobb 

hajhullás és korpaképzödés elleni szerek

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

kaphatók.

AZ IGAZGATÓSÁG.
ma»——I

Trbojevic G. Catti uyörqy utóda t:
Szájpadlás nélküli szabadalmazott

0 G S 0 R 0 K A T
■o, darabból kizárólag koszit

újonnan megnyitott papin és könyvkereskedése
Fiume, Via Molo. a szerb ortodox hitközség épületében. 

Ajánlja dús raktárai könyvekben, hang­
jegyekben, mindennemű papíráruban, hu­
es rajzszerekben, üzletik' ínyvekben és 

finom albumukban.

A zágrábi papírgyár lerakata.

FRISCH LEO
a az Ac

a városi torony mellett.
Íja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden g vogvszcrészet i különlegesség, 
gyúgyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek, stb. stn.

amich :ér sarkán Via Lido 2 II. em. (Pp"
naponta d. c 8 12 és d. u 6

Minden niiítvii l fajdalom nélkül szci

Fot-huz-ás, arany-ezüst és porcellán-ploiv 
Aránvkoronák: szájp sül .s nélküli ar íny f< 
ni cs aram f<s,ír,>k (legújabb). Kauc 

!-f< ígsorok.
!•. :\t- •:’ *t• - /teV.. Hanti es vasúti tisztviselő 

tvkunv mérséklésben részesülnek.

Tok;

porcéi
siualtt

Hotei Pension Herkules
ABBAZIA.

Modern kényelemmé: berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hires konyha. ; 
Családok részére mélyen les/áliitott | 

arak.
apri hivatkozók kedvezményben részesülnek. |

lui.ijü - Wilsch Albert

Friedrichshof

A magyarok legkedveltebb pensi
is étterme a

(Abbázia közvetlen 
kozelebeioLovranában 

a ..QUARMERO” szállodát
~> L A T I N A

etterem és pensio

' BBAZ1ABAN =/A

és PENSIOT
LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.

Tulajdonos: Z1PF.RÁ RUDOLF, az abbaziai Jeanette szálló volt szakácsa.
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király áltál.

szemben a Siatina fürdővel.

Gyönyörű arnyas kert. Kítiinö konyha. 
Tiszta italuk. Marsokéit arak.

Magprok itt találkozzunk!
Szálloda és Villa Heim

ABBAZIA.
Gyönyörű árnyas kert es bekerített 

saját tengeri fürdővel

Kitűnő konvha. Elegánsán berendezett balkom is szobák 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz.

Mérsékelt árak. .-Mk. Fürdők a házban.
Családok részére nagy engedmény.

Modern berendezés Egész even at nyitva
Tulajdonos HEIM F.,

u '..ifrit i lkak vzállonak *0 ev da tulajdonosa

Kovács I. magyar vendéglője 
ABBAZIA

a Bellevue es Auge Gottes kozott

Hideg és meleg étkek.
FRISSEN CSAPOLT SÖR.

MÉRSÉKELT ARAKi

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle radio-activ

keseriiviz u elrontott gyomrot 2-3 óra 
alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének meggátlására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérbajokban, továbbá elkö- 
véredés, szívelhájasodás es azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- es lépdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúz- és köszvénynél, 
vérbőségnél s egyéb belszervezeti bajokban Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban.
Kapható minden jobb gyógyszertár és fííszerüzlethen. Fiúméban Heim F.-nél, kis üveg 30 f.. nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesztendő más

fajta keseriivizekkel.
NYOMATOTT A T. NY( IMI) AB AN. RUMI:
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